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                DEPARTAMENTO JURIDICO

K 4956 ( 462 )2004

                                               ORD.:
Nº  3617/101 

MAT.: Feriado Progresivo. Computo. Tiempo Trabajado en el extranjero.

  
RDIC.: Resulta procedente computar para efectos de lo dispuesto en el artículo 68 del Código del Trabajo, sobre feriado progresivo,  tiempo laborado en un país extranjero, como Alemania. 

                                                              Reconsidera dictámenes Ords. Nºs.                  1465/84, de 03.04.1998;  7106/334, de 01.12.1994 y cualquiera otro con doctrina incompatible a la del presente oficio.

ANT.:  1) Oficio Ord. Nº 29145, de 21.06.2005, de          Superintendente de Seguridad Social; 

             2) Ord. Nº 5128, de 09.12.2004, de Jefa Unidad de Dictámenes e Informes en Derecho.  
             3) Presentación de 07.04.2004, de Sra. Verónica Rogge. 


FUENTES:  Código del Trabajo, artículo 68 ;  



SANTIAGO,   22.08.2005

DE 
: 
DIRECTOR DEL TRABAJO

A
:
 SRA. VERONICA ROGGE 

              LAS AGUADAS Nº 1402   LAS TERRAZAS 

              VALLENAR. 

Mediante presentación del Ant. 3), solicita un pronunciamiento de este Dirección, acerca de si procede  considerar  como años trabajados para  el cómputo del feriado progresivo, el reconocimiento de 20 años de cotizaciones previsionales efectuadas en Alemania, entre los años 1973 y 1994. 

Agrega, que existiría convenio entre Chile y Alemania que reconocería  períodos de cotizaciones  previsionales y  de años trabajados para los demás efectos legales.  

Sobre el particular, cúmpleme informar a Ud. lo siguiente: 

El artículo 68, del Código del Trabajo, dispone:  

“Todo trabajador, con diez años de trabajo , para uno o más empleadores, continuos o no, tendrá derecho a un día adicional de feriado por cada tres nuevos años trabajados, y este exceso será susceptible de negociación individual o colectiva.  

Con todo, sólo podrán hacerse valer hasta diez años de trabajo prestados a empleadores anteriores. “  

De la disposición legal antes citada, que contiene el denominado feriado progresivo, se desprende, en lo pertinente, que todo trabajador con diez años de trabajo para uno o más empleadores, tendrá derecho a un día más de feriado por cada tres nuevos años laborados por sobre los diez, pudiendo hacerse valer sólo hasta diez años prestados a empleadores anteriores.  

Ahora bien, en la especie, se consulta si años trabajados en Alemania, cubiertos con cotizaciones,  podrían ser  reconocidos para el cómputo del feriado progresivo. 

Al respecto, en primer término, se hace necesario tener en consideración que el propósito del legislador al establecer el beneficio  del feriado progresivo, ha sido  reconocer más días de descanso anual al trabajador que reuniere mayor cantidad de años laborados, lo que adquiere sentido si se piensa que en la medida que aumentan los años de trabajo la persona del trabajador va requiriendo más días de descanso anual para una mejor recuperación de sus energías. 

La doctrina así lo reconoce al señalar : “ El aumento del feriado  en relación con los años  de trabajo ( feriado progresivo) es el caso más frecuente y usual de prolongación del feriado básico y a lo cual ya se refirieron los Convenios 52 y 132. Es, también, el más generalizado ante la legislación comparada, y responde a la necesidad de que el feriado sea superior mientras mayor ha sido el número  de años trabajados por el  dependiente.”           ( Manual de Derecho del Trabajo. Tomo III  William Thayer Arteaga y Patricio Novoa Fuenzalida, pág. 232. ) 

De este modo, el aumento de días de feriado en razón de  más años de trabajo es un beneficio que persigue la protección  de la persona del trabajador, independientemente del lugar o ámbito territorial donde tales trabajos se hayan prestado, sea en el país o en el extranjero, si la institución o figura legal tiene por base la persona del trabajador y no el espacio territorial donde reunió los años de servicio. 

Desde esta perspectiva, años trabajados efectivamente en el extranjero son años de trabajo, único requisito que exige la norma legal en estudio,  y por consiguiente, computables para el beneficio en análisis. 

Por otro lado, el legislador en el artículo 68 citado, no distingue si los trabajos computables para el feriado progresivo que se hacen valer  han debido serlo en el país, por lo que si el legislador no distingue no es lícito al intérprete hacerlo, lo que lleva a que jurídicamente sería pertinente considerar para tales efectos, de reunir los requisitos legales, años de trabajo prestados fuera del territorio nacional, en la medida que puedan ser acreditados en forma fehaciente, y por las vías de legalización correspondientes. 

De este modo, si la disposición legal del feriado progresivo, requiere para su aplicación sólo del cumplimiento de años de trabajo,  con empleadores actuales o anteriores, forzoso resulta derivar que ellos han podido configurarse dentro o fuera  del territorio nacional, no obstante que para hacer valer el beneficio deba seguirse los procedimientos y mecanismos vigentes en el país para acreditar satisfactoriamente tales años de trabajo prestados en el extranjero.

En armonía con lo expresado, se reconsidera la doctrina de este Servicio, manifestada, entre otros, en dictámenes Ords. Nºs. 1465/84, de 03.04.1998, y 7106/334, de 01.12.1994, en cuanto no permitía considerar para la  aplicación del feriado progresivo años laborados en el extranjero.

En cuanto a tratado suscrito con Alemania,  que  tendría incidencia en la materia, como se indica en la presentación, requerido informe a la Superintendencia de Seguridad Social, acerca de la existencia de tratado con tal país y su alcance en materia laboral , ha señalado, por Oficio del Ant. 1) : 

“ El Convenio de Pensiones entre los Gobiernos de Chile y de la República Federal de Alemania, promulgado por D.S. Nº 1378, de 1993, del Ministerio de Relaciones Exteriores, publicado en el Diario Oficial del 07.01.1994, es exclusivamente un instrumento internacional de pensiones, esto es, permite totalizar los períodos de seguro que se registren en ambos Estados, para acceder a pensiones de vejez, invalidez y  sobrevivencia. “ 

 “ Por lo expuesto, dicho Convenio no permite el reconocimiento de las imposiciones efectuadas en Alemania para fines laborales, como es el feriado progresivo.”  

En estas circunstancias, al tenor de lo expresado, en la especie no cabe sino concluir que los años de servicio que exige el artículo 68 del Código del Trabajo, pueden cumplirse dentro o fuera  del territorio nacional, siendo procedente invocar períodos laborados en el extranjero, como Alemania, aún cuando en este caso no exista convenio o tratado internacional que lo permita expresamente, como lo ha informado  la Superintendencia de Seguridad Social. 

Cabe agregar, que a través del criterio antes señalado, se equipara, frente al feriado progresivo,  la situación del trabajador que ha laborado únicamente en el país con aquellos que también han prestado servicios en el extranjero, con lo cual se perfecciona un tratamiento no  discriminatorio con respecto a estos  últimos, si no obstante reunir igualmente años trabajados suficientes no tendrían el mismo derecho a feriado progresivo que aquél. 

En consecuencia, de conformidad a lo expuesto, y disposiciones legales citadas, cúmpleme informar a Ud. que resulta procedente computar para efectos de lo dispuesto en el artículo 68 del Código del Trabajo, de feriado progresivo,  tiempo laborado en un país extranjero, como Alemania. 

Se reconsidera dictámenes Ords. Nºs.                  1465/84, de 03.04.1998;  7106/334, de 01.12.1994 y cualquiera otro con  doctrina incompatible con  la del presente oficio.

Saluda a Ud.,

MARCELO  ALBORNOZ SERRANO 

                   ABOGADO

     DIRECTOR DEL TRABAJO
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