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INTRODUCCION

E

n varios países del mundo, los accidentes en el sector forestal ocupan los primeros lugares dentro del conjunto de actividades económicas. Ello se refiere tanto a la frecuencia como a la gravedad de los accidentes, característico del trabajo con objetos de gran tamaño y volumen (árboles), tratados en forma manual o mecanizada.

De las diversas faenas del trabajo, la más peligrosa es la cosecha de madera, en que el cortador de árboles se expone a accidentes graves y mortales por golpes, caídas y cortes. Las lesiones más comunes son las  que afectan  las extremidades inferiores (piernas y piés) 

En el trabajo forestal no sólo se producen accidentes, los trabajadores también están expuestos a la aparición de enfermedades derivadas de su trabajo.

Las principales causas de enfermedades del trabajo son problemas ergonómicos, ruido, vibraciones, sustancias químicas y otros factores.

Es claro que el uso de elemento de protección personal (EPP) ayuda enormemente a proteger al trabajador frente a los riesgos que se presentan en el trabajo forestal, sin olvidar que el uso de ellos no otorga protección completa.

EL EQUIPO DE PROTECCION PERSONAL (EPP)
Cuando han fallado todos los esfuerzos posibles para eliminar o controlar los riesgos para la salud se debe utilizar el EPP, que  ofrece una protección limitada. El trabajo forestal es una ocupación en la que siempre se necesita usar EPP por ser un trabajo con riesgo de que ocurran accidentes graves y mortales. Los EPP deben ser los adecuados y cómodos para el trabajador.

El EPP a veces puede ser muy incómodo y agregar una carga más a la pesada faena de los trabajadores forestales y dar lugar a nuevos riesgos para la salud y la seguridad. Así por ejemplo los protectores de los oídos pueden impedir oír las señales de alarma, por lo que es de vital importancia el evaluar el tipo de EPP y la faena en que deben utilizarse.

¿CÓMO SABER QUÉ TIPO DE EPP UTILIZAR?

El tipo de EPP necesario dependerá del riesgo a que se expone el trabajador, de cómo puede afectar al organismo la exposición y de durante cuánto tiempo se estará expuesto a ese riesgo. Así, por ejemplo, si el riesgo es un corte, se deberá usar una protección resistente al corte en la parte del cuerpo expuesto.

RECOMENDACIONES y OBLIGACIONES

· El empleador debe informar al trabajador acerca del riesgo a que está expuesto en su trabajo y las consecuencias para la salud del trabajador si no usa los EPP adecuados durante su trabajo.

· Los EPP debe ser entregados en forma gratuita por el empleador

· Deben estar siempre limpios y en buen estado

· Deben ser de la talla del trabajador para no incomodar 

· Deben ser cambiados por el empleador cada vez que se deteriore o pierda su efectividad. El trabajador debe saber evaluar el estado de los equipos diariamente.

· Deben usarse correctamente y ser el  adecuado a cada riesgo. 

· El trabajador debe ser instruido en el uso adecuado, cuidado y mantención de sus EPP.

· El trabajador debe tener un casillero en su lugar de trabajo para guardar los EPP limpios después de ser usado.
¿DE QUE PROTEGEN LOS EPP EN EL TRABAJO FORESTAL?

Ropa protectora.

Protege contra cortes, frío, calor y agua. La protección contra cortes es por medio de un acolchado de seguridad fabricado a base de varias capas con fibras de alta resistencia a la tracción. Por ejemplo cuando la cadena de la motosierra en movimiento toca estas fibras, se estiran y resisten el movimiento de ella.

Para las faenas forestales normales, el acolchado protector sólo cubre la parte delantera de los pantalones y la parte posterior de los guantes de seguridad.Para la protección contra agua se usa ropa impermeable, que es de uso común en las faenas forestales que se realizan en épocas de invierno.

Calzado protector.

Evita accidentes como cortes, resbalones y caídas, producidas por las imperfecciones del terreno. También protege de infecciones de heridas, picaduras de insectos y contacto con humedad. 

El calzado protector de goma resiste bastante bien los cortes de las motosierras. El calzado de seguridad debe tener un forro resistente a los cortes en la parte delantera y punteras metálicas. Si hace calor resulta incómodo utilizar botas de goma y es mejor utilizar botas de cuero o zapatos de caña alta.

Es muy importante que la suela externa esté bien adaptada y fabricada para evitar resbalones y caídas, que son muy comunes. En zonas donde el suelo está con hielo o nieve, o donde se camina sobre troncos resbaladizos, el preferible usar calzado con clavos en la suela o suela con dibujo profundo y que se limpie solo.

Casco protector.

Los cascos protegen contra la caída de ramas y árboles, fuego, así como el retroceso de una motosierra. El casco debe ser lo más liviano posible para minimizar la tensión del cuello. Los cascos forestales llevan dispositivos incorporados para montar una visera y orejeras de protección auditiva. Las orejeras de los protectores auditivos deben colocarse directamente en contacto con la cabeza.

Existen diferentes materiales para la confección del casco, dependiendo de las condiciones en que se va a usar, por ejemplo en incendios forestales debe ser resistente al fuego.

Protección facial y ocular.

El protector ocular o pantalla facial protege los ojos y la cara contra astillas o aserrín y golpes y rasguños con ramas.  El protector debe estar montado en el casco de seguridad de tal forma que pueda ser movido con facilidad.

Protectores auditivos.

El ruido de la motosierra produce sordera. Para prevenir se usan los protectores auditivos pueden ser tapones u orejeras. Las orejeras sólo son eficaces si se colocan bien apretadas contra la cabeza. Cualquier separación entre la cabeza y los aros de las orejeras reducirá su eficacia notablemente.

Los tapones tienen el riesgo de causar infección cuando no se mantienen limpios o no se desechan cuando corresponda. Es importante decir que el motosierrista debe usar protector auricular (orejeras) cuando realiza su trabajo.

Protección respiratoria.

Los gases, vapores y humos presentes en algunas labores forestales (fumigaciones, quemas, etc.) son un riesgo para la salud, la protección frente a este es el uso de máscaras respiratorias adecuadas al contaminante.

ELEMENTOS DE PROTECCION DE LA MOTOSIERRA

Los trabajadores que utilizan la motosierra para realizar su trabajo deben conocer y usar su equipo de protección personal completo y conocer los elementos de seguridad obligatorios de las motosierras, además de  realizar el trabajo en forma correcta para reducir al mínimo los riesgos que involucra el uso de esta herramienta.

Los elementos de seguridad de la motosierra son:

· Mango frontal de protección con freno de cadena: protege la mano izquierda y detiene la sierra en caso de rebote.

· Atrapador de cadena: atrapa la cadena si se corta.

· Protector posterior: protege la mano derecha si se corta la cadena.

· Seguro trabador: evita que la cadena funcione en forma accidental.

· Protección antivibración: reduce la vibración que se trasmite a las manos.

· Protector de la barra de guía: evita las lesiones (cortaduras) al transportar, guardar o caminar con la motosierra.
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