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Comunicado

371 denuncias se han registrado en todo el país con la entrada en vigencia de la Ley 19.759, que rebaja la jornada máxima de trabajo a 45 horas semanales, durante los primeros 4 días de implementación de la norma. Hasta el momento 4 empresas han sido sancionadas con 128 UTM ($3.891.072), con 316 trabajadores involucrados.

Asimismo, a través de los diversos mecanismos para consultas se han registrado las siguientes actuaciones: en el fono consulta laboral de la Dirección del Trabajo se han recibido durante los tres primeros días de esta semana 1.860 consultas respecto a la reducción de jornada laboral, lo que representa el 90% del total de consultas recibidas vía teléfono. En cuanto a las consultas vía email, durante el mismo período se recibieron 160 mail sobre la materia, lo que representa casi el 50% del total de consultas que se reciben vía este medio.

A objeto de reforzar los actos inspectivos y detectar las eventuales infracciones a la Ley, la Dirección del Trabajo emitió instrucciones específicas sobre procedimientos de fiscalización con el fin de controlar las situaciones relacionadas con la operatividad y correcta implementación de la reducción de jornada.

De este modo y a partir del lunes 10 de enero se dará inicio al Primer Programa Nacional de Fiscalización de Reducción de Jornada, el cual contempla diversos procedimientos de fiscalización con el fin de asegurar una mayor cobertura y presencia institucional. Durante enero y febrero  la labor de los inspectores del Trabajo se  concentrará en verificar el cumplimiento de la reducción de la jornada de trabajo en las micro, pequeñas, medianas y grandes empresas. Sin embargo, el proceso de fiscalización dependerá de las características de las mismas. 

Todos los programas de fiscalización - nacional, regional o local- que se ejecuten durante estos meses, cualquiera sea el sector productivo, incluirán como materia obligatoria la reducción de jornada, al igual que las fiscalizaciones realizadas por denuncia.  Asimismo en los certificados de contratistas se exigirá una declaración jurada de que efectivamente se haya adecuado la jornada de sus trabajadores.

Colación

Por otra parte, y de acuerdo con distintas fuentes de información, se ha podido verificar que aunque en algunas empresas se ha readecuado la jornada también se han ampliado los horarios de colación, lo que constituye una transgresión de la norma, toda vez que la permanencia del trabajador en la empresa no sufre cambios. Aun  cuando exista el acuerdo de voluntades con los trabajadores involucrados la actuación administrativa de la Dirección del Trabajo estará orientada en los casos en que resulte evidente que dichas medidas se adoptan con motivo de la reducción de jornada.

Este va a ser un tema de gran relevancia en las fiscalizaciones, debido a que de las 371 denuncias recibidas hasta el momento, 59 corresponden al horario de colación, y en las consultas es el tema que mayor abordan tanto los trabajadores como los empleadores.

Así las empresas en las en que se constaten hechos de esta naturaleza serán sancionadas por infracción al art. 22 del Código del Trabajo, por exceso de jornada.

Encuesta

A objeto de tener detalle pormenorizado  de las situaciones que se produzcan a consecuencia de la reducción horaria los inspectores levantarán una encuesta para obtener información tanto de la fiscalización de terreno como de las denuncias o entrevistas con los propios trabajadores afectados. Asimismo, en todas las actuaciones inspectivas se procederá a levantar una constatación de hechos a efecto de aportar todos los antecedentes al tribunal correspondiente.

Multas

En los casos que se hayan constatado infracciones a la norma, en todo el territorio nacional se aplicarán las siguientes sanciones administrativas: 

*Empresas entre 1 a 49 trabajadores: 1 UTM por trabajador.

*Empresas entre 50 a 199 trabajadores: 5 UTM por trabajador.

*Empresas con más de 200 trabajadores: 10 UTM por trabajador.

A las Pymes que se les constate infracción por no cumplir con la nueva jornada laboral, se les dará  un plazo no superior a cuatro días hábiles para adecuarse a la nueva normativa, de lo contrario serán sancionadas. Asimismo, para las empresas de hasta nueve trabajadores se mantendrá en vigencia el artículo 477 que permite cambiar multa por capacitación del empleador en Legislación laboral, con el fin de que no vuelva a incurrir en falta.

Las instancias habilitadas para conocer y resolver solicitudes de reconsideración administrativa estarán radicadas sólo en las Direcciones Regionales del Trabajo y el Departamento de Inspección.

Santiago, 7 de enero de 2005






