DOCUMENTO Nº 316/19

MATERIA : Asignación de modernización Ley 19.553 Corporación nacional forestal Incremento individual Proceso calificatorio D.S. 3.632 Aplicabilidad.

Asignación modernización Ley 19.553 Corporación nacional forestal Incremento individual Proceso calificatorio D.S. 1.523 Aplicabilidad.

REFERENCIA : Niega lugar a la reconsideración del dictamen Nº 3773/225, de 21.07.99.

ANTECEDENTE : Presentación de Organizaciones Sindicales de la Corporación Nacional Forestal.

FECHA : 20 DE ENERO DEL 2000

DE : DIRECTORA DEL TRABAJO

A : SRES. JORGE MARTINEZ SAGREDO Y

RAUL MOLINA BUSTOS

Mediante presentación del antecedente se ha solicitado reconsideración del dictamen Nº 3773/225, de 21.07.99, de esta Dirección, que resolvió que "para los efectos de la aplicación del artículo 7º de la ley Nº 19.553, el proceso calificatorio del personal de la Corporación Nacional Forestal debe llevarse a efecto según las disposiciones contenidas en el Decreto Supremo Nº 3632, de 1998".



Al respecto, cúmpleme informar a Uds. lo siguiente:




Sobre el particular, puedo manifestar a Uds. que los argumentos en que se fundamenta la solicitud aludida fueron oportunamente analizados y ponderados con ocasión del estudio de los antecedentes que dieron origen a la conclusión a que se arribó en el referido dictamen.




Atendido lo expuesto y habida consideración que los antecedentes aportados no permiten modificar lo resuelto en el documento aludido, cumplo con informar a Uds. que se niega lugar a la reconsideración del Ordinario Nº 3773/225, de 21.07.99.




Saluda a Uds.,





MARIA ESTER FERES NAZARALA





          ABOGADA





  DIRECTORA DEL TRABAJO






